

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Jueves 29 de Diciembre de 1910

NÚM. 338.

AHORA MAS QUE NUNCA

No crea el lector que es la copia servil, traducida al castellano, de la divisa que según dicen han adoptado Lerroux y sus radicales, después del famoso puntapié dado por Azcárate á Iglesias, (sociedad comanditaria para eso de los puntapies) á raíz de los *limpios* asuntos de la cal cemento yeso y agua del Ayuntamiento barcelones.

Se trata de que en este mar revuelto de las luchas intestinas que corroen y destruyen á los enemigos del orden y de la monarquía, es preciso, que cuantos rendimos fervoroso acatamiento á tan altas instituciones, echemos nuestras redes, pues es indudable, que podremos lograr abundante pesca.

El hecho solo de esa ruptura, es un argumento muy propicio para esgrimirlo contra los republicanos.

Sí como aseguran algunos colegas, la derecha del partido republicano carece de vitalidad, y lo único que en él ostenta energía y entusiasmo es la izquierda, los radicales, cabe muy bien hacer esta pregunta.

Si los radicales catalanes, por que cuentan con una mayoría en el municipio barcelonés, pero carecen de los organismos superiores en jerarquía, han hecho negocios tan ruinosos para el pueblo como los denunciados últimamente en el Congreso de los Diputados ¿qué ocurriría el día que esos radicales lo fuesen todo de Gobierno para abajo?

Y la contestación á esa pregunta que nosotros no damos, pero que todos la balbucean, envuelve una diatriba horrenda contra los adeptos del gorro frigio y una provechosa enseñanza para el pueblo honrado.

Y bien ¿hay qué desaprovechar tan favorables circunstancias? ¿hemos de seguir cruzados de brazos esperando nos arrolle la ola devastadora?

No y cien veces no.

Cabrá muy bien, que los elementos de orden, los que tanto tendrán que perder el día de mañana, por un instinto suici-

da, cierren los ojos y no quieran ver nada. Allá ellos. Pero lo que no cabe ni puede haber es, que esos elementos con su pasividad delictiva, aceleren la llegada de esa ola que amenaza arrollarnos.

Lo primero será un delito contra el derecho individual llamémosle así, pero lo segundo constituye un execrable delito contra el derecho social, que no puede perpetrarse en países que se tienen por cultos y civilizados.

Precisa pues que al obrero, se le arranque de los brazos de los radicales, haciéndole ver que su salvación, la reivindicación de

sus derechos, son señuelos para atraerlo, no principios fundamentales del programa que aquellos ostentan.

Este, haciendo un cinico alarde del egolatra principio «la caridad bien ordenada empieza por uno mismo» atiende primero y principalmente al medio personal de sus adeptos, aunque esa atención, lastime hondamente los derechos de los demás.

Y en esas condiciones que son reales, el obrero no puede esperar otra cosa de los que á diario le adormecen con sus cantos de sirena, que chanchullos, trapa-

EL ECO DE ORIHUELA 544

El tío Chaparra iba de un círculo á otro echando leña al fuego, con lo que el incendio adquiría por momentos amenazadoras proporciones. Varias veces Lucas le había llamado al orden, diciéndole que don Celedonio era un amigo de la casa; pero el caràspita del hombre no se daba por aludido.

A las ocho de la mañana las campanas convocaban al pueblo al Oficio ó Misa mayor: todos los que aún no habían oído misa dirigíanse presurosos á la iglesia cuando se oyó venir por la carretera un carruaje á todo escape. Todo el mundo se detuvo en la puerta del templo y vió descender al Sr. del Valle, muy encopetado, y á su hija. Rosa saludó con una sonrisa á los circunstantes, que devolvieron el saludo quitándose el sombrero, y

Al amanecer del día siguiente, que era domingo, llenóse el pueblo de huertanos que acudían á oír la primera Misa y proveer en el mercado para la semana. D. Fernando celebró el santo Sacrificio, y Rosa, acompañada de sus criadas y de la mujer del jardinero, fué de las primeras en presentarse en el templo: al salir se encontró con Marta, que salía admirada de la profunda piedad de la joven, y la acompañó un buen

cerias, fortunas improvisadas á costa de sus sudores y toda la cohorte de latrocinios de los que son una muestra los denunciados en el Ayuntamiento barcelones.

Hay que sacudir nuestra proverbial apatía y no permanecer impasibles dejando que esas masas obreras vivan en el engaño.

Es indispensables redoblar la propaganda y desenmascarar hipócritas.

No exigamos hoy por hoy al obrero, que hemos de atraer á nuestro campo, más que una gran dosis de atención para que se percate, de quien le explota y quien de su bienestar se preocupa.

Nosotros que en el cumplimiento de nuestros deberes no queremos ser reacios, en la modesta esfera donde nos movemos, en el pequeño radio de acción que nuestras escasas dotes nos permiten desenvolvernos, cumpliremos nuestros deberes y quizás pronto organizaremos una serie de actos, que ya han merecido el beneplácito y la aprobación de nuestros jefes políticos, y que irán enderezados á los fines que ligeramente quedan esbozados en estas líneas.

En pocas líneas

*El realismo en el teatro.
He ahí una conquista de los modernos tiempos, de la que muchos se ufanan.*

Y ha hecho tales progresos, que hoy para presentar á nuestra madre Eva —pongo por realismo— á los espectadores, se la hace salir á escena sin más indumentaria—si así puede llamarse—que la hoja de parra.

Claro es ese realismo alcanza á todos los órdenes,

Tanto es así, que el director de un teatro de Nueva York, en el que se representa un melodrama titulado «La reina de los caminos» presenta en escena—así lo requiere el argumento de la obra—dos lobos al natural, que para que el efecto sea completo, están encerrados en una jaula cuyos barrotes están perfectamente disimulados.

Y ese disimulo dió por resultado, que uno de esos lobos se escapase, é hiriese á muchos espectadores.

R. DE A.

MANCHAS DE COLOR

Navidad, Inocentes... la fiesta del Niño Dios y la de los hombres niños han pasado con su bagaje de recuerdos infantiles, con su delicioso bouquet de sonoras alegrías escintilando todavía en el ambiente retazos de las últimas carcajadas placenteras.

Al través de los años hemos visto desaparecer otras veces en la vorágine del tiempo, esas fechas, esos días que han sido mucho tiempo acariciadas esperanzas, dulces realidades y placenteros recuerdos, de los que no queda más que la estela que se aleja y se esfuma dejando cada año la misma desoladora

impresión, idéntica sensación de vacío.

Otra vez agonizando el año, después de las pasadas alegrías, en un compás de espera de impresiones tradicionales siempre revestidas del supremo encanto de lo que es encariñamiento íntimo, y en tanto que paladeamos con fruición el gusto de las sensaciones que pasan surge ante nuestra vista la mole fantástica del año próximo á nacer frunciendo en sus labios de esfiage un esbozo de interrogación....

Son los actuales días momentos solemnísimos, algo así como la calma, como la tregua entre dos huestes aguerridas, como la inactividad y el desplome de energías que se derrumban en la cámara del agonizante.... el reloj en su tic tac isórono tiene mucho del crepitar de los blandones funerarios que chisporrotean. Agoniza el año en plena juventud y cuando nos deja el recuerdo de sus mejores días.... en la lejanía ya se perciben vagidos tiernos del futuro recién nacido, del fenix que surge de sus propias cenizas....

El cronista se siente sobrecogido por la augustez del instante bullen en su pecho sentimientos de emulación, de impotencia, de envidia hacia el año inmortal siempre nuevo y el mismo siempre y en la lejanía se pierde el

sonido de los últimos cascabeleos del año que se extingue.

Luis Ezcurra.

El 606-Hata

Y el tratamiento de la Avariosis

En cuanto las causas de enfermedad fueron conocidas, desaparecieron ya aquellas mortíferas epidemias que se cebaban en los ejércitos sitiadores; en populosas ciudades, en los hospitales civiles y militares. La peste quedó anonadada; ya no se ven las salas de hospitales repletas de heridos afectos de gangrena; la viruela que tantos miles de víctimas produjera no pudo resistir al invento, casual como muchos, de JENER; el cólera es un mito en la actualidad si se compara con las anteriores epidemias. Pudiérase decir que solo queda una trilogía patológica representada por la tuberculosis, la sífilis y el cáncer, contra la cual se estrellan los rudos ataques que por todas partes y en todos sentidos le dirigen la ciencia antigua y la moderna.

Concretándonos á la avariosis, uno de los triunviros más extendidos y de peores efectos, anotaremos algo que la reciente campaña de la prensa y las noticias que de los resultados tenemos nos han hecho sugerir respecto al descubrimiento de Ehrlich. Como era desconocida la causa de esta enfermedad y defectuosas las descripciones que de análogas dolencias se encuentran entre los autores antiguos, es muy difícil, casi imposible, determinar la época y punto preciso de su aparición aunque todo hace suponer que si no con la extensión que en el siglo XV alcanzara, siglo en el cual tan extendida se hallaba esta dolencia que llegaron á encontrarse repletos de atacados 19.000 hospitales de los países cristianos, es posible que date de mucho antes este azote humano.

Aunque se atribuye con algún fundamento la venida á Europa de la enfermedad con la vuelta de Colón de América (1493) no es posible afirmarlo; porque, si entonces se comenzó á hablar y á preocuparse en todos los países fué debido á que las circunstancias de contagio fueron más frecuentes en aquella época.

rato por la plaza, pues Rosa deseaba contemplar el animadísimo espectáculo que ofrecía el mercado.

En poco tiempo se captó las simpatías de todo el mundo. Ella misma hizo la compra, cautivando profundamente á las huertanas con su exquisita sencillez, la bondad de su trato y su hermosura incomparable. Llegó á ser verdaderamente la reina de la fiesta, pues arrastraba todas las miradas, y numerosos murmullos de aprobación se oían por doquiera.

El pueblo es siempre justiciero, y se entusiasma fácilmente, dirigido por el seguro y espontáneo instinto que constituye el fondo de su carácter, de todo lo noble y elevado. Un acto generoso le subyuga, y la más sencilla condescendencia de los poderosos, únicamente el convencimien-

to de que no se trata de humillarle, le roba por completo el corazón.

La plaza de la iglesia donde se celebraba el mercado, vastísima y cubierta de gigantescos árboles, rebosaba de gente, y en todos los corros no se hablaba de otra cosa que de los forasteros, y todas las lenguas no se hartaban de elogiar las virtudes y hermosura de Rosa, y sobre todo ciertas obras de caridad que ella había hecho sigilosamente, pero que pregonaban ya las trompetas de la Fama.

Desgraciadamente, la conducta de su padre era el reverso de la medalla: el orgullo extemporáneo del señor del Valle irritaba profundamente al pueblo, y los envidiosos clavaban sin piedad sus uñas en la honra y en la fama del mal aconsejado ex-ministro.

HOJEANDO PERIÓDICOS

Gonzalo de Córdoba, el célebre «Gran Capitán», paseaba triunfadoras por Italia las armas castellanas y aragonesas, expulsaba de allí á los franceses y principalmente en el sitio de Nápoles se ponían en contacto los soldadescos más numerosas agnerridas y libres de toda Europa; el suponer que los causantes del contagio fueran los franceses hizo que se llamase «mal gálico» ó «mal francés».

Tóman otros como punto de partida el antedicho sitio de Nápoles en el que se debió al decir de la época á la ingestión de carne putrefacta (?) por los sitiados, ó á una conjunción de determinadas estrellas en una especial constelación. Mas es lo cierto que de afección parecida ya se ocuparon los autores antiguos; no tan solo los médicos y los naturalistas, sino también los teólogos y legisladores y los poetas satíricos que en más de un caso hicieron burla «de las escuelas que el amor entraña». Se supone que la denominada sudham por los árabes, Khorak por los indios, Leontiasis por los griegos, «fuego persiano» de este país, era lo mismo que el «fuego hebreo», «mal de Nápoles», «mal francés» y «mal inglés» de la bahía de S. Pablo.

Pedro Martir, en Abril de 1488, cinco años antes de las epidemias de Barcelona y Nápoles, hace mención de la enfermedad, y León Africano atribuye una epidemia ocurrida en Roma á los «marranos» que los Reyes Católicos expulsaron de Granada.

Alejandro Benedictus (1497) Schelling (1494-1495), Gaspar Torrella (1500) Bartolomé Montañana (1498), Pedro Pictor (1500)... dieron á conocer con sus obras la extensión alarmante del mal que preocupó entonces desde el Papa hasta el último soberano.

Las pragmáticas y disposiciones se multiplicaron para acabar con la epidemia: el Parlamento de Paris (6 marzo 1498), destierra de la ciudad á los afectos; tómanse disposiciones en la proclamación de Jaime IV en Edimburgo (22 septiembre 1497); el Papa Alejandro VI expulsa á los de sus territorios y aconseja al rey de Francia (abril de 1494) que no vaya á Roma por peligrar su salud.

Escolano y Garcia Rogel.
(Se continuará)

«La Epoca» hace constar que los conservadores no se mezclan en las crisis del Gobierno y que estas en la actual situación no indican el fracaso de los Ministros que abandonan las carteras ya que tan identificados y sumisos como se encuentran al señor Canalejas, este y no aquellos sería el responsable único de dichos fracasos.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de la Infanta Paz de Borbón.

«El Universo» se ocupa de la contradicción que habia entre los discursos del Sr. Montero Rios presidente del Senado y el de el Sr. Canalejas puesto en boca de S. M. el Rey pronunciado en la última recepción verificada en Palacio. El Sr. Montero Rios hizo constar que abomina de la política antirreligiosa y jacobina del Jefe del Gobierno insistiendo este en ella.

«El Correo Español» dedica toda su primera plana y parte de su segunda á la inserción del discurso integro pronunciado por el Sr. Mella en la discusión de la ley del «Candado».

«El Mundo» publica un artículo del Sr. Maestre acerca de los asuntos de Marruecos asegurando que es inminente una lucha entre España y las kábilas de la zona de Alhucemas.

«Diario Universal» trata en su fondo de las luchas intestinas que desde el acto de los Srs. Azcárate é Iglesias minan al partido republicano y entiende que la derecha de ese partido es la que cuenta menos adeptos.

«La Correspondencia Militar» publica en su fondo un artículo que firma Celestino Carcamo en que propone se otorgue la cruz del Mérito militar á los Srs. D. Dionisio Barnuevo y D. Acacio Laguna alcalde y presidente de una comisión nombrada en Santa Cruz de Mudela para agasajar á las tropas, por su loable y meritoria obra desarrollada cuando la campaña de Melilla obsequiando á las tropas que pasaban por dicha población con dirección al teatro de la guerra.

«La Mañana» ante el fracaso de la conjunción republicano socialista aconseja á estos que se dejen de política y esten atentos á la obra laudable de mejorar la clase trabajadora.

«El Debate» asegura que la mayoría se opone tenazmente á que sea nombrado Ministro de Fomento el Sr. Gasset por ser el representante del «trust» y que el Sr. Canalejas no se decide ni á disgustar á sus huéspedes ni á las del «trust».

GACETILLA COMENTADA

Mala suerte

Un empleado de ferrocarriles de San Sebastián ha tenido la mala suerte de caerle la lotería.

Digo mala suerte, porque ha sido así en sus consecuencias.

Emocionado con tan grata noticia, fué á prestar servicio á cumplir con su deber.

Y al entrar en la estación, un tren lo arrolló entre sus ruedas.

La fuerza bruta de la locomotora le deshizo en un instante el alegrón que momentos antes recibiera.

Las caricias de la fortuna han sido esfumadas por los arañazos de la desgracia.

Ese puñado de duros, que iban á endulzar un hogar, servirán para luto por la víctima.

P. P. y W.

TEATRO CIRCO

Este cronista endeda—no empuña—el lápiz (porque yo escribo con lápiz) para decirte, «frater» lector, en pocas líneas, digo en breves líneas—que no es lo mismo—que anoche se derrochó en este templo de Talia, la guasa y el buen humor.

Se escenaron «Las Estrellas» «La Sultana de Marruecos» «Gorro Frigio» y «Día de proba» en la que tomaron parte actores y espectadores, acotando los libretos con chistes y dicharachos.

Al hacer su presentación la bella Aramar, quedaron petrificados los inocentes niños de la Bobalia, al ver dentro de la «divette» al tenor cómico Sr. Cámara, quien garroteó con mucha guayaba y cantó los villancicos propios del día.

Pindóleque.

SUETOS Y NOTICIAS

El nuevo alcalde de Alicante don Federico Soto, ha nombrado secretario particular al culto novelista don Gabriel Miró

Han regresado á Valéncia, después de haber pasado una corta temporada en esta ciudad, D. José María Cruz y su bella hermana.

El próximo domingo predicará en la Iglesia de Santo Domingo el canónigo de esta Catedral D. Gaspar Archent.

En casa del Sr. Madaria han celebrado una reunión los señores médicos titulares, para cambiar impresiones acerca de la creación de una sala de operaciones en este hospital.

«La Deportiva» ha elegido la si-

guiente Junta directiva D. Rafael Blasco, presidenta; D. Antonio Ortíz, Vize-presidente; D. Antonio Guillén y D. Joaquín Cánovas, Vocales; don Francisco Lorenzo y D. Jesus Santiago, inspectores; D. Rafael Meca, tesorero; y D. Juan de Dios Garcia, secretario.

Ayer estuvo en ésta el joven abogado del Colegio de Alicante D. José Escudero Bernicola.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal
Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Coche diario de Orihuela á Murcia y vice-versa DE LA VIUDA DE JUAN CÁMARA

Horas de Salida

De Orihuela á las 6 de la mañana
De Murcia á las 2 de la tarde.

Horas de Llegada

A Orihuela á las 4 de la tarde.
A Murcia á las 8 de la mañana.
Este coche sale de esta de la cochera de Juan Cámara y de Murcia, Posada de S. Antonio.
Se admiten toda clase de encargos, á precios sumamente económicos.
Puntualidad y garantía en todos los encargos.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

El Oculista Francés

La señorita Josefa Rojas, de Aguilas estuvo enferma de los ojos durante tres años, logrando curarse tan solo con el tratamiento vegetal, del Oculista Francés, Dr. Nicolás, que consulta en Orihuela, FONDA CATALANA, los domingos de 6.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia. 4.
Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorréas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS } JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 ≡ MADRID ≡ } ≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

—* DE *—

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.